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DIRECȚIA GENERALĂ

EDUCAȚIE ȘI ÎNVĂȚARE PE TOT PARCURSUL VIEȚII                        




.                                                                                                            
OLIMPIADA INTERDISCIPLINARĂ „ȘTIINȚELE PĂMÂNTULUI”

– etapa judeţeană-

28  mai  2011

BAREM DE EVALUARE   

Subiectul I.......................................................................................................10 puncte

  1. Se acordă 7 puncte astfel:

a. câte 2p pentru fiecare deosebire (2x3=6p) (pentru răspuns incomplet se poate acorda punctaj intermediar 1p).

b. 2 exemple de adaptări ale vieţuitoarelor în mediul subteran – 1p (câte 0,5 p pentru fiecare).

2. a. elementul mişcării de revoluţie care determină lungimea unui an – 1p;

b. influenţa duratei reale a mişcării de revoluţie asupra calendarului multianual – 1p;

c. un element al mişcării de revoluţie care determină formarea anotimpurilor – 1p.

Subiectul II......................................................................................................10 puncte

	a. [image: image2.png]
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	2p

	b.Prin topire masa de apă nu se schimbă [image: image6.png]= =5-10°m’
.




	2p

	c.Volumul Pământului cu stratul iniţial de apă 
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Volumul adiţional de apă ce ar rezulta în 5 ani 
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Volumul Pământului după cinci ani:
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Se constată că creşterea grosimii stratului de apă care ar acoperi complet Pământul este nesemnificativă. Creşterea nivelului mărilor şi oceanelor se datorează faptului că apa mărilor şi oceanelor acoperă doar un procent din „suprafaţa” Pământului.
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Subiectul III................................................................................................. 10 puncte

1.  M  =  29,9 g/mol......................................................................................................................... 0,5 p
     ρo  = 1,335 g/L; .......................................................................................................................... 0,5 p
    daer = 1,035 ..................................................................................................................................0,5 p 
     ρ  =  1,495 g/L.............................................................................................................................0,5 p 
2.  n  = 10 moli;     P = 80 atm............................................................................................................ 1 p
3.   T = 750 K; t= 4770 C.................................................................................................................... 1 p
4. 2 ecuaţii ardere (CO şi H2) ........................................................................................................... .2 p
      V = 17,92 L.................................................................................................................................. .1 p
      Amestec final:   4,09 + 0,24 = 4,33 moli dioxid de carbon........................................................ .1 p
                                  0,08 + 4,7   = 4,78 moli vapori apă................................................................. .1 p
                                  0,45 + 0,64 =  1,09 moli azot. ........................................................................ .1 p
	Subiectul IV................................................................................................. 10 puncte

EXEMPLE DE RĂSPUNSURI POSIBILE
	PUNCTAJ 



	1. 
	· Definiţia pentru “impact antropic”, de exemplu:  

-impactul antropic cuprinde modificările evidente şi / sau ascunse în structura şi funcţionarea ecosistemelor, cauzate de activităţile umane.

· Definiţia pentru „ecosistem antropizat”, de exemplu:  

-ecosistemul antropizat este un ecosistem creat şi dirijat de om, pentru satisfacerea imediată sau de perspectivă a necesităţilor sale de viaţă.
	0,50 p x 2=

1 punct

	2. 
	· O asemănare între ecosistemele naturale şi antropizate, de exemplu: 

-sunt formate din biotop şi biocenoză; se bazează pe circuitul materiei şi pe fluxul de energie.

· O deosebire între ecosistemele naturale şi antropizate, de exemplu, în ecosistemul antropizat:

-biocenoza conţine mai puţine specii;  lanțurile şi reţelele trofice sunt scurtate și simplificate; consumul de materie și energie este exagerat; factorii abiotici sunt modificaţi; stabilitatea este redusă; autoreglarea este absentă sau redusă.
	0,50 p x 2=

1 punct

	3. 
	· Două efecte imediate, directe ale defrişării, de exemplu:

-distrugerea habitatelor animalelor şi plantelor; migrarea animalelor; deteriorarea calităţii aerului; creşterea concentraţiei de CO2; reducerea cantităţii de O2; riscul mai mare de inundaţii; fenomenul de poluare vizuală.

· Două efecte întârziate, indirecte ale defrişării de exemplu:

-schimbarea microclimatului; eroziunea solului / alunecări de teren; dispariţia unor specii; reducerea biodiversităţii; efectul de seră.
	0,50 p x 4=

2 puncte

	4. 
	· Două efecte negative ale introducerii de specii noi, de exemplu: 

-speciile noi au înmulțire rapidă din cauza lipsei prădătorilor / paraziților / agenților patogeni, generând o explozie ecologică; se poate ajunge la o catastrofă ecologică pentru speciile native, datorită prădătorismului; apare concurenţa cu speciile native, pentru hrană / spațiu / apă / lumină; se modifică relațiile trofice din ecosistem; apar dezechilibre în ecosistemele de origine, în cazul comerțului cu specii  sălbatice exotice; se reduce biodiversitatea la nivel global, ceea ce duce la uniformizarea ecosferei. 
	0,50 p x 2=

1 punct

	5. 
	· Explicaţia relaţiei existentă între pescuitul intensiv şi talia peştilor capturaţi, de exemplu: 

-prin pescuitul excesiv are loc regresia taliei peştilor capturaţi, deoarece acest tip de pescuit are un ritm mai accelerat faţă de ritmul de creştere al peştilor şi nu permite dezvoltarea completă a acestora.
	1 punct

	6. 
	· Două argumente corecte, de exemplu, păşunatul excesiv duce la:

-tasarea pământului din cauza copitelor; dezgolirea accentuată a solului; acumularea în sol a unei cantităţi mari de materii fecale şi urină; strivirea învelişului vegetal; dispariţia progresivă a vegetaţiei de pe anumite suprafeţe; scăderea productivităţii unei pajişti; inhibarea creşterii anumitor plante; schimbarea majoră a speciilor în comunităţile vegetale; reducerea diversităţii vegetale; pierderea posibilităţii de regenerare a covorului vegetal.
	0,50 p x 2=

1 punct

	7. 
	· Două specii de mamifere care au dispărut / sunt pe cale de dispariţie, de exemplu:

-bourul, zimbrul, tarpanul, antilopa de stepă, capra de munte, capra neagră,   marmota alpină, râsul.
	0,50 p x 2=

1 punct

	8. 
	· Trei poluanţi de natură biologică, de exemplu:

-virusuri; bacterii; ciuperci; viermi paraziți, ouă și chisturi de la aceștia; substanţe organice fermentescibile.

· O măsură de reducere a poluării biologice, de exemplu:

-procedee fizice şi chimie de purificare a aerului; epurarea apelor menajere, industriale, de la ferme de animale şi de la abatoare; vaccinarea animalelor de companie şi din gospodărie; verificarea constantă a calităţii solului, a aerului şi a apei.
	0,50 p x 4=

2 puncte
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